



无尽攀登，湖南登山队有个“冒险”梦

11人集结成队，梦想和终极目标是攀登七大洲最高峰、徒步南北极点

在许多人心中，登山，是一项具有挑战又充满冒险的运动。

近日，讲述中国无腿登山家夏伯渝凭借43年的不懈坚持与热爱，靠一双假肢5次冲顶珠峰、最终成功的电影《无尽攀登》在长沙路演。观影结束时，两个月前才完成集结的湖南省登山队11位成员热泪盈眶。前路漫漫，和前辈们一样，他们心中有梦，渴望登上世界之巅，触摸浮云冰川。

脚下有山路，心中藏巅峰，完成这个梦想，这群逐梦者需要不断“修炼”技能，一路“打怪升级”。

11月29日，三湘都市报采访了这支登山队，聊聊他们的梦想和终极目标——攀登七大洲最高峰、徒步南北极点。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 罗冬梅



2017年8月，范江涛登顶欧洲最高峰厄尔布鲁士，海拔5642米。

挑战 登上三大洲最高峰，这个领队太“浪”

“登山带给我的不仅是美妙的风景、刺激的探险，更多的是在和平年代得到的个人成就感，意志力和忍耐力的极限体验，领导力和逻辑思维能力的提升。”今年37岁的范江涛拥有着多重身份，他是一家科技公司的董事长，也是省登山协会的副主席、省登山队领队，曾获得过全国百佳户外领队奖，也拿过全国性电子创新创业大赛奖项。

2009年进入户外圈，范江涛已经在这个看起来“门槛低”、实际专业性要求高的户外领域探索了10余年。2016年至今，范江涛已经登

上三大洲最高峰——于海拔5895米的非洲最高峰乞力马扎罗山感受四季变迁；在海拔5642米的欧洲最高峰厄尔布鲁士山触摸浮云积雪；登顶海拔6962米的南美洲最高峰阿空加瓜山，眺望远处山峦竞秀，云海蒸腾……

“登上乞力马扎罗山时，太兴奋了，拉着非洲向导站在风口聊了一个多小时，吹着风晒着太阳，高反就来了。”迷路、高原反应、失温……可能遇到的登山危险，范江涛一一体验后，总结道——“都怪自己太‘浪’。”

集结 300人中选出11人 目标攀登七大洲最高峰、徒步南北极点

在湖南省体育总会的支持下，范江涛带领着企业高管、律师、学生、大学学院院长、自由职业者……于2021年9月正式集结。“2020年底，省登山队成立。2021年4月，我们开始招募队员，陆续有300人投送简历。”经过面试、技能、雪山攀爬等四轮筛选，省登山队于今年9月最终接纳了11名队员，年龄跨度从15岁到54岁，“目前，全体队员都有攀登海拔6000米以上山峰的经验，大部分队员攀登过海拔7000米以上山峰。”

现在，省登山队的队员们需要每个月体测一次，测试内容包括1小时内10公里、3分钟500个跳绳、5分钟240个台阶等项目。“我们需要的是多方面均衡的综合素质，而不是单个项目

故事

最小队员—— 15岁萌妹想和父亲同登珠峰

“影片中触动我最深的，是夏伯渝前辈说的‘登顶不是终点，回家才是’。”11月26日下午，湖南师大附中博才实验中学高一学生徐卓媛特意请假，来到电影《无尽攀登》长沙路演现场观影。头扎马尾、声音软糯、喜欢汉服、外表清丽温婉的徐卓媛还有另外一重身份——湖南省登山队队员。10月下旬，她登顶海拔5210米的奥太娜峰，“那段时间面临期中考试，没进行太多体训，下山时比较吃力，对影片中的那句话感受很深。”

徐卓媛是湖南户外圈有名的“户二代”，父母都是户外登山爱好者，父亲徐江雷是湖南登珠峰第一人。“父亲希望我成为他的接班人。”从出生开始，徐卓媛便和登山有了不解之缘。徐卓媛出生那年，父亲成功登顶了世界第六高峰——卓奥友峰，将“卓”字用以给自己的女儿作“名”。徐江雷40岁结婚，他认为女儿是天赐的礼物，对她很是疼爱。2007年5月，徐卓媛未满1岁时，父亲成功登顶珠穆朗玛峰，将攀登时使用的氧气瓶送给她作纪念。2岁时，她的生日礼物是父亲参与2008年奥运火炬传递时的火炬。3岁时，她的生日礼物还是和登山有关——一份长达300分钟

的登山纪录片……懵懂的卓媛，当时并不了解登山对父亲而言到底意味着什么。

小学毕业后的暑假，徐卓媛萌生了“走一走父亲走过的路”的想法。在父母的带领下，徐卓媛开始了对大山的追逐，历时大半个月，穿越川藏、青藏线。“经过四川省阿坝州时，我和父母一起登上了海拔5000多米的四姑娘山大峰。”徐卓媛犹记得下山路上，经过一个U型弯道时，一条色彩鲜艳的蛇突然从草丛中窜出来，在父母的“羽翼”下，幼小的她并未觉得危险，登山带给她一个五彩斑斓的世界。

那年，在珠峰北坡大本营，徐卓媛心中坚定了自己的一个愿望——18岁时和父亲一同登上珠峰。

如今，加入省登山队，是父亲的建议，也是她实现愿望的基石，“通过有计划的体训和测试，不断提升自己的攀爬高度，直到登顶珠峰成为我的成人礼。”

相比父亲徐江雷对登山的狂热，这项运动对徐卓媛而言只是众多爱好中的一种，“我还喜欢马术、高尔夫和滑雪。”对于未来的职业，徐卓媛同样坚定，“我会从医，将登山作为副业。”



◀今年10月，徐卓媛登顶奥太娜。

提醒

应对户外紧急情况 这些你应该牢记

近日，中国地质调查局昆明自然资源综合调查中心4名队员在云南哀牢山失联后遇难。省登山队领队范江涛提醒长途跋涉的驴友们，野外有青山绿水，也会有意料之外的惊险。

“许多人觉得户外运动没门槛。没错，踏上运动鞋，你就可以徒步登山。但是，要有专业的知识和设备来应对紧急情况，确保自身安全。”范江涛表示，如果要在野外过夜，务必准备好可以生火的设备，除了取暖，还能在迷路时通过烟火向外界求救。昼夜温差比较大时要备好保温毯、煤炉。

针对户外登山，范江涛贴心地为驴友们提出几点建议：

一是不要粗心大意，保持警惕。敬畏大自然，也是保护自己。

二是要做好对待各种环境的准备，不要贸然行事。登山前，要预判和掌握地形。即使手中有地图或者GPS导航，但是雨水常年冲刷山体，地形会发生改变。如果迷路了，能够凭借预判找到正确的路线。

三是要有可靠的团队和组织。在集体前往目的地前，做好分工。

四是照顾好家庭。登山是一项积极向上而且阳光的运动，不能因沉溺其中而与家庭成员产生矛盾。



扫码看视频